



金秋醉美胡杨林

金秋十月，内蒙古自治区额济纳旗境内的胡杨迎来了最美的一年（10月18日摄）  
新华社记者连振摄



新华社客户端



2020年10月21日 星期三 庚子年九月初五 今日8版 总第10157期

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

水稻丰收遍地金

时下，安徽省全椒县80万亩水稻迎来收获季，当地农民抢抓晴好天气收获水稻（10月20日摄）  
新华社发（沈果摄）

本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 习近平会见全国双拥模范城（县）命名暨双拥模范单位和个人表彰大会代表

李克强参加会见并在表彰大会上讲话 王沪宁参加会见



▲10月20日，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁等在北京会见全国双拥模范城（县）命名暨双拥模范单位和个人表彰大会代表。

新华社北京10月20日电 全国双拥模范城（县）命名暨双拥模范单位和个人表彰大会20日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见与会代表，向他们表示诚挚问候，向受到命名表彰的全国双拥模范城（县）、双拥模范单位和个人表示热烈祝贺。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强参加会见并在表彰大会上讲话，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。

上午10时，习近平等来到京西宾馆会议楼前厅，全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间，同大家亲切交流并合影留念。

李克强在讲话中首先代表党中央、国务院，向受命名的地方和受表彰的单位与个人表示热烈祝贺，向人民解放军指战员、武警官兵、民兵预备役人员、部队职工，向烈军属、伤残军人、转业复员退伍军人和军队离退休干部，向双拥工作战

线的同志们致以诚挚问候，向所有关心支持国防和军队建设的社会各界人士表示衷心感谢。

李克强说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各有关部门积极支持和服务保障军队建设改革，进一步加大优抚安置保障、军队支援经济社会发展积极有为，在参与重大自然灾害抢险救援和应对突发事件中当先锋，今年面对疫情、人民子弟兵闻令而动、敢打硬仗，广大军民携手同心、共克时艰，取得了抗击疫情斗争重大战略成果，彰显了军政军民团结的强大力量。

李克强指出，各地区各部门要全力支持国防和军队建设，做好交通运输、后勤供给等保障工作，帮助改善边疆海岛驻军官兵执勤和工作生活条件。一如既往为军人和家属排忧解难，使广大官兵不为后路担心、不为后院分心、不为后代忧心。今年稳就业难度更加凸

显，要为退役军人提供更加精准及时的就业创业服务和职业技能培训，确保他们就业有去处、创业有扶持、失业有帮扶、拓宽渠道，确保符合条件的随军家属都得到合适安置。落实军人子女就近入学、调动转学、参加中高考优待等政策，让军人及其家属放心安心。同时支持军队发挥优势，积极参与经济社会建设。保障优抚安置等财政支出，继续抓好双拥模范创建活动，健全基层双拥服务体系，努力开创双拥工作新局面。

大会宣读了关于命名411个全国双拥模范城（县），关于表彰全国爱国拥军模范单位和拥政爱民模范单位，关于表彰全国爱国拥军模范和拥政爱民模范的决定。大会向受到命名表彰的全国双拥模范城（县）、双拥模范单位和个人代表颁奖。有关军地代表发言。

丁薛祥参加会见，孙春兰参加会见并主

持大会，张又侠、陈希、黄坤明、沈跃跃、肖捷、马飚参加会见并出席大会，中央军委委员苗华参加会见并在会上宣读表彰决定。

大会以电视电话会议形式召开，在北京设主会场，在各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团设分会场。全国双拥模范城（县）、双拥模范单位和个人代表，全国双拥工作领导小组成员，军地有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团双拥工作领导小组及双拥办主要负责同志等在主会场参加了会议。

▶扫描二维码，阅读全国双拥模范城（县）、全国爱国拥军模范单位和拥政爱民模范单位、全国爱国拥军模范和拥政爱民模范名单。



从大山深处到大河之畔

## 宁夏持续移民百万“拔穷根”启示

新华社记者王磊、曹健、张亮、马丽娟

宁夏西海固素有“苦瘠甲天下”之称，曾十年九旱，广种薄收，干旱是这里百年贫困最主要根源。“搬出大山，向水而迁”，为破解水困魔咒，自20世纪80年代起，一场百万人口的大移民在这里发生。

历时30多年，先后实施6次大规模易地移民，累计移民120多万人……在中央大力支持下，宁夏始终坚持将移民搬迁与西海固扶贫开发相伴而施，誓将穷根拔除。

“徙贫人不能自业于宽地”，从六盘山、云雾山深处搬迁到黄河之畔的“宽地”，移民群众不再因水而困、因山而贫，“搬得出、稳得住、能致富”，他们兴业乐业，改写着命运。

### 向水而迁 百万移民出深山

秦渠、汉渠、吴王渠……地处西北边陲，自古以来，宁夏地区的发展便与改水治水的移民开发紧密相关，最早可追溯至秦汉时期。

流润千年的古渠造就了宁夏北部平原的富饶，南部的西海固却仍是“剥开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿。”一根塑料管插进土里，等待泉水缓缓滴出，这就是固原市西吉县半子沟村村民赖以生存的水源。

“天旱时，泉水一滴一滴地出，早上六点多去排队，上午十点还接不上。”回忆起过去，已搬至银川市金凤区润丰村的原半子沟村村民王建国连连摇头，“有时还得用嘴吸，就为了水能滴快点。”

干旱扼住了西海固人的“生命线”，发展更无从谈起。1982年，西海固又遇大旱，70%的农户不能维持温饱。自治区党委、政府再三研判，决心结合国家“三西”扶贫开发计划，将西海固部分极贫困人口，搬迁到有“塞上江南”之称的引黄灌区。

1983年，开创全国组织移民开发扶贫先河的宁夏



大图：位于罗山脚下的宁夏吴忠市红寺堡区一角（6月23日摄）。

左上：村民在宁夏吴忠市红寺堡区柳泉乡柳泉村晾晒黄花菜（7月7日摄）。

右上：宁夏银川市金凤区润丰村村民在蔬菜大棚里给黄瓜掐秧（2019年5月9日摄）。

新华社记者冯开华摄

新华社记者杨植森摄

新华社记者王鹏摄

“吊庄移民”开始。固原市泾源县多个乡镇的村庄被“吊起”，集中安置到银川市郊的“西沙窝”，这里靠近引黄灌渠西干渠。

20世纪80年代，汽车还是稀罕物，政府组织近20辆卡车来回跑。“泾源到银川400多公里，3天跑一趟，一辆车能拉7户人，很多人家带着一袋土豆就上来了。”当年的司机马占仓说，“蚂蚁搬家”式搬迁，先后有两万多移民在昔日沙窝安家。

老家苦，移民初期，迁入地条件也有限。

沙荒地、盐碱地、戈壁滩……这些生地既需政府大手笔投入改造，更需移民发挥战天斗地的精神。

刚搬迁时，“西沙窝”是“一碗饭来半碗沙”。“将沙丘平整成良田，一场大风后，又良田变沙丘。经过五六年改造，沙才被降服住，移民也摸到灌区种地的门道，逐步稳定下来。”马占仓说。

一些群众被“吊”到引黄灌区，另一些群众则随着高“扬”的黄河水而迁。1998年，国

家重点建设项目——宁夏扶贫扬黄灌溉工程

实施，通过泵站、引水渡槽、配水斗门等不同

项水工建筑物协力，黄河水被层层抬升300多米，相当于扬高百层楼，注入红寺堡的亘古荒原，23万多移民陆续搬迁至此。

吴忠市红寺堡区柳泉乡移民臧卫兵从老家带来些糜子，随意撒在房前水浇地里，没想到长势“凶猛”。“在老家哪见过糜子还能长1米多高。”糜子地让臧卫兵和老乡们对未来有了憧憬。

（下转2版）

“勇闯深水区”激发改革活力

一种新药，从研发到上市需要多长时间和多少成本？按照业内说法，“研发周期要10年，经济成本要10亿美元。”这是传统的临床试验路径。如何提升新药研发效率？

（下转2版）

领奏  
——  
经济特区全面深化改革开放故事  
时代进行曲

——

新华社记者徐金鹏、詹奕嘉、王浩明

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调，必须以更大的政治勇气和智慧，坚持摸着石头过河和加强顶层设计相结合，不失时机、蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，提高改革综合效能。

自成立以来，深圳、珠海、汕头、厦门、海南等经济特区在一次又一次挑战中坚持深化改革、不断克难奋进，创造了令人惊叹的发展奇迹。旧时光波澜壮阔，新征程催人奋进。走上新起点的经济特区，正在不断增强改革动力、坚守改革定力、激发改革活力，领奏更加恢弘澎湃的“时代进行曲”。

“敢吃螃蟹”勇作改革“前锋”

在珠海横琴新区管委会机关食堂的一面墙壁上，有一张巨大的重点项目进度表，只要在食堂吃饭，一抬眼就会看到醒目的项目进展，它时刻提醒着横琴干部——“改革不停步”。

如今，粤港澳深度合作区的建设在横琴正“快马加鞭”。“粤澳深度合作重点在于这‘深’字，深度前所未有。让横琴和澳门实现‘乳胶交融’，需要打破很多藩篱，这时候我们需要改革的勇气和锐气。”珠海市横琴新区党委书记牛敬说。

横琴新区近两年在商事登记、跨境执业、跨境办公等方面勇于探索，首创多项便利措施。2018年10月以来，澳门投资企业注册数量增长148%，澳门居民在横琴居住人数增加超过600%。

“时间就是金钱，效率就是生命”——深圳蛇口时间广场上矗立的这块标语牌广为人知。特区干部群众的自我革新意识至今深刻在骨子里。

要快马加鞭，也要吐故纳新、止于至善。

中山大学自贸区综合研究院7月发布的“2019—2020年度中国自由贸易试验区制度创新指数”显示，在投资便利化、贸易便利化、金融管理与服务创新、政府职能转变、法治环境等排名中，深圳前海蛇口自贸片区均在三甲之列。而近年来，前海已累计推出制度创新成果560项，在全国复制推广50项。

今年8月，汕头一家企业的办税员刘晓旋来到汕头市政府服务中心，在24小时自助服务区很快帮客户领到了急需的发票。她说：“以前公司要领取发票只能在上班时间来，而且必须到窗口办理，现在随时随地都能来办，企业办事更加方便快捷了。”

刘晓旋说的是汕头推出的“24小时全天候政务服务”，而这正是1987年“24小时答复”的升级版。1987年，在汕头投资设厂的香港客商陈锡谦因机关办事拖拉等问题向区管委会提出意见建议，管委会迅速承诺“企业反映问题在24小时内做出回复”。“24小时答复”成为汕头的金字招牌。

珠海市委书记郭永航说，特区需要在高质量发展中走在最前列，如同一支竞技队伍的“前锋”，要不断为其他地区发展探索经验。

“不赚快钱谋长远”坚持改革定力

联合发布全球首款基于AVS3标准的8K解码芯片、完成基于浮空平台5GSA架构的移动通信、合作完成ARM架构下国际领先的自主开源服务器操作系统……短短三年时间内，深圳鹏城实验室取得一系列科研创新成果。

秘诀是什么？鹏城实验室主任、中国工程院院士高文说，实验室探索形成了“不定编制、不定级别、社会化用人”的新型管理体制，同时创新运行机制和人才管理模式，这才激活了科技创新的“源头活水”。

在重点领域关键环节突破，才能让改革航船行稳致远。

今天，在隔珠江口相望的珠海，从大部分山顶上远眺东南，大海可尽收眼底。沿着海岸线的情侣路，已成为这座城市最美的一条风景线。近年来，珠海建立了生态环境指数发布机制和创新生态补偿机制，实施生态文明考核，推进GEP（生态系统生产总值）绿色发展模式。

1985年到珠海工作直至退休的华发集团高级工程师麦继谦感慨说，珠海特区不仅有保护环境的先见之明，而且几十年一以贯之，才能塑造出今天“山海相拥、陆岛相望、城田相映”的风貌。

功成不必在我、建功必须有我，是坚持改革定力，才抵达最美的风景。

自2019年9月厦门引入商事登记全流程电子化服务至今，已有3万户的企业营业执照通过“一网通平台”办理，“今日提交，明日领照”，“以前要递交26份材料、填写166项数据，全部办完证件要一个多月。”对比今昔变化，厦门自贸区管委会副主任陈敏不无感慨。

党的十八大以来，粤港澳大湾区、自由贸易试验区、自由港、中国特色社会主义先行示范区等相继落地。经济特区与国家发展战略同频共振，将一个个政策红利转化为生动实践。

坚定前行，未来不远。深圳市发改委一位负责人说，以深圳为代表的经济特区将继续下苦功接力完成产业链高端化战略升级，并以久久为功的精神向原始创新领域进军。

“勇闯深水区”激发改革活力

一种新药，从研发到上市需要多长时间和多少成本？按照业内说法，“研发周期要10年，经济成本要10亿美元。”

这是传统的临床试验路径。如何提升新药研发效率？

（下转2版）